L’idée est vieille comme le monde que, dans les pays surpeuplés, les tendances sociales sont violentes, les révolutions et les guerres fréquentes. Au contraire, dans les pays moins peuplés, les antagonismes seraient atténués, les gouvernements moins contestés et la paix plus assurée. Déjà, Aristote et Platon pensaient que l’accroissement excessif de la population entraîne des perturbations politiques. Montaigne , au chapitre XXIII des Essais, considère les guerres  comme la « saignée de la République », qui purge l’organisme et l’empêche d’être perturbé par un afflux de sang ( conformément aux croyances de l’époque). (…)

Les théories de la pression démographiques s’appuient  sur des faits impressionnants. La population de l’Europe  a doublé entre 1814 et 1914 : ensuite ont éclaté les grands conflits de la première moitié du XXème siècle. La France était probablement surpeuplée, par rapport aux ressources naturelles et aux techniques de l’époque : à ce moment ont surgi la révolution de 1789 et les guerres de 1792-1815.(…) On comprend les thèses de Gaston Bouthoul, pour qui les guerres rempliraient aujourd’hui la fonction de régulation qu ‘assuraient autrefois les grandes épidémies : elles aboutiraient à une « relaxation démographique ». Elles seraient une sorte de soupape de sécurité. C’était à peu près l’idée de Montaigne.

Cependant , sous cet aspect simpliste, les théories de la pression démographique sont critiquables. Les pays les plus peuplés ne sont pas les plus belliqueux ; sinon la Hollande serait la nation la plus guerrière  d’Europe, étant donné la densité de sa population. La Chine surpeuplée a été pacifique pendant des siècles, tandis que les tribus de Peaux-rouges d’Amérique du Nord, éparpillées sur d’immenses territoires, étaient engagées dans des conflits incessants.

Maurice Duverger, Introduction à la politique, Ed. Gallimard,  1964.

1 – Lire le texte et cherchez le sens des mots en vert à l’aide du dictionnaire des synonymes.

2 – Identifier les formes verbales en bleu. Que nous indiquent-elles quant à  la position du locuteur sur ces affirmations ?

3- Précisez la fonction de la phrase en rouge.

4 – A quoi correspondent les trois paragraphes du texte ? 

Thèse défendue par l’auteur :  FORMDROPDOWN 

Thèse rejetée par l’auteur :  FORMDROPDOWN 

Exemples à l’appui de la thèse rejetée :  FORMDROPDOWN 

Exemples à l’appui de la thèse défendue :  FORMDROPDOWN 

